

Class – 10th

Subject – Hindi

Sl. No	Chapter and Topic	Activity Planned/Conducted	Life Skill Developed	Value Gained
1.	बडे भाई साहब	इस पाठ में छोटा भाई बडे भाई से अधिक बुद्धिमान है पर फिर भी वह अपने बडे भाई का आदर करता है।आप आगर छोटे भाई की जगह होते तो बडे भाई के प्रति आपका व्यवहार कैसा होता?	विद्यार्थी यह महसूस करेंगे कि भारतीय सभ्यता और संस्कृति में रिश्तों की अहम भूमिका है।	बडों आदर करना सीखेंगे।
2.	डायरी का एक पन्ना	इस पाठ में स्वतंत्रता संग्राम की एक झलक दिखलाई गई है।आप किसी स्वतंत्रता संग्राम की जानकारी प्रस्तुत कीजिए;जैसे:डांडी मार्च,नील सत्यग्रह आदि।	विद्यार्थी देश के विकास में सहयोग देने की प्रेरणा प्राप्त करेंगे।	देश प्रेम की भावना जगाना।
3	ततार्रा वामीरो कथा	इस पाठ मे अंडमन निकोबर व्दीप समूह से संबंधित एक लोककथा का वर्णन किया गया है।आप इन व्दीप समूहों की ऐतिहासिक ,भौगोलिक,तथा सामाजिक जानकारी प्राप्त करके P.P.T बनाइए ।	ऐतिहासिक तथा भौगोलिक जानकारी में वृद्धि ।	प्रकृति से प्रेम करने की प्रेरणा प्राप्त करेंगे।

4	तीसरी कसम के शिल्पकार शैलेंद्र	इस पाठ से पता चलता है कि सच्चा कलाकार युगों-युगों तक सरहाया जाता है। आप अपने अंदर छुपी किसी कला के बारे में या किसी ऐसी कला के बारे में बताइए जिसमें आपकी रुचि हो।	किसी कला को सीखने की प्रेरणा प्राप्त करेंगे।	कला तथा कलाकार के प्रति आदर की भावना जागृत होना।
5	गिरगिट	इस पाठ में एक भ्रष्ट पुलिस अधिकारी का वर्णन किया गया है। समाज में फैले भ्रष्टाचार पर एक लघु नाटिका प्रस्तुत कीजिए।	अपराध रहित समाज बनाने की प्रेरणा प्राप्त करेंगे।	नैतिक मूल्यों को विकसित करने की प्रेरणा प्राप्त करेंगे।
6	अब कहाँ दूसरों के दुख में दुखी होने वाले	इस पाठ में मानवीय मूल्यों को दर्शाया गया है। आप कोई ऐसी घटना सुनाइए जब मानवीय मूल्यों के प्रति आपकी आस्था बढ गयी हो।	विद्यार्थी एक आदर्श समाज बनाने की प्रेरणा प्राप्त करेंगे।	जीवन में मानवीय मूल्यों को स्थान देंगे।
7	पतझड की टूटी पत्तियाँ	इस पाठ में शांति के महत्व को दर्शाया गया है। कोलाज के द्वारा आप प्रकृति के कुछ ऐसे दृश्य दिखाइए जिससे मन को शांति मिले।	विद्यार्थी ध्वनि प्रदूषण से भरे इस संसार में शांति के महत्त्व को जानेंगे।	ध्वनि प्रदूषण के प्रति कदम उठाने की प्रेरणा प्राप्त करेंगे।

8	कारतूस	इस पाठ में एक स्वतंत्रता सेनानी की कहानी है।आप कोई ऐसी कविता सुनाइए जिसमें स्वतंत्रता सेनानियों के प्रति श्रद्धा अर्पित की गयी हो ।	विद्यार्थी यह जानेंगे कि वीरता के बल से तूफानों से भी टकराया जा सकता है।	स्वतंत्रता की कीमत को पहचानेंगे ।
9	हरिहर काका	इस पाठ में वृद्धों की समस्याओं का वर्णन किया गया है।आप किसी वृद्ध का साक्षात्कार करके उसके जीवन की समस्याओं का पता करें।	एक आदर्श समाज स्थापित करने का प्रयास करेंगे।	वृद्धों का आदर करने की प्रेरणा प्राप्त करेंगे।
10.	साखी	साखी में कई मानवीय मूल्यों का वर्णन किया गया है। आप किन्हीं पाँच मानवीय मूल्यों को दर्शाते हुए P.P.T बनाइए।	विद्यार्थी अच्छा नागरिक बनने की प्रेरणा प्राप्त करेंगे।	विद्यार्थी जीवन में मानवीय मूल्यों को स्थान देना सीखेंगे।
11.	मीरा के पद	सगुणवादी इस पद में कवयित्री ने कृष्ण के प्रति अपनी आस्था प्रकट की है।कृष्ण भक्ति की परम्परा के कुछ अन्य कवियों के बारे में जानकारी एकत्र कीजिए।	विद्यार्थी भारतीय सभ्यता और संस्कृति के बारे में जानकारी प्राप्त करेंगे।	भक्ति भावना से ओत-प्रोत होंगे।
12.	पर्वत प्रदेश में पावस “	इस कविता में वर्षा ऋतु का मनोहर वर्णन किया गया है । उस आधार पर वर्षाऋतु पर एक कोलाज बनाइए।	विद्यार्थी प्रकृति संरक्षण की प्रेरणा प्राप्त करेंगे	प्रकृत प्रेम की भावना पैदा होगी।
13.	तोप	इस कविता में “तोप” को अंग्रेजों द्वारा भारतीयों पर किए गए अत्याचार के प्रतीक के रूप में दर्शाया गया है,आप आज के युग के भारतीयों की समस्याओं पर अपने विचार अभिव्यक्त कीजिए।	विद्यार्थी आज के युग की राजनैतिक परिस्थितियों के बारे में जानकारी प्राप्त करेंगे।	सामाजिक समस्याओं के समाधान की प्रेरणा प्राप्त करेंगे।

14	बिहारी के दोहे	शृंगार रस के कवि बिहारी ने अपने दोहों द्वारा गागर में सागर भरा है। आप बिहारी की काव्यगत विशेषताओं पर प्रकाश डालिए।	विद्यार्थी ये जानेंगे कि कविता लिखते समय किन-किन बातों का ध्यान रखना चाहिए।	अपनी आत्मा से रसों की अनुभूति करेंगे।
15	मनुष्यता	इस कविता में मानवीय मूल्यों को दर्शाया गया है। P.P.T द्वारा कुछ ऐसी घटनाएँ दर्शाएँ जिससे मानवता झलकती हो।	अच्छा नागरिक बनने की प्रेरणा प्राप्त करेंगे।	जीवन में मानवीय मूल्यों को स्थान देना सीखेंगे।
16	मधुर-मधुर मेरे दीपक जल	कवयित्री ने ईश्वर के प्रति अपनी आस्था प्रकट की है। आप कोई ऐसी घटना सुनाइए जहाँ आपको लगा हो कि आपको जीवन में परिश्रम के साथ - साथ ईश्वर के आशीर्वाद की आवश्यकता है।	विद्यार्थी यह जानेंगे कि प्रकृति का हर कण हमें कोई प्रेरणा देता है।	अपने अंदर मानवीय गुण विकसित करेंगे।
17	कर चलें हम फिदा	इस कविता में देश प्रेम का भाव दर्शाया गया है। आप देश भक्ति की कोई कविता सुनाइए।	देश के प्रति त्याग की भावना विकसित होगी।	देश प्रेम की भावना से ओत-प्रोत होंगे।

18	आत्मत्रण	इस कविता में कवि ईश्वर से यह प्रार्थना कर रहे हैं कि वे उन्हें मुसीबतों से लडने की प्रेरणा दें। आप कोई ऐसी घटना सुनाइए जहाँ आपने हिम्मत के साथ मुसीबतों का सामना किया हो।	विद्यार्थी हँसते हुए जीवन के संघर्ष का सामना करने की प्रेरणा प्राप्त करेंगे।	फौलादी इरादे विकसित करेंगे।
----	----------	---	--	-----------------------------